

Niederschrift

Gremium	Sitzung - WTR/044(VII)/23			
	Wochentag, Datum	Ort	Beginn	Ende
Ausschuss für Wirtschaftsförderung, Tourismus und regionale Entwicklung	Donnerstag, 30.11.2023	Hansesaal, Altes Rathaus, Alter Markt 6, 39104 Magdeburg	17:00 Uhr	18:00 Uhr

Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

- 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
- 2 Bestätigung der Tagesordnung
- 3 Genehmigung der Niederschrift vom 26.10.2023
- 4 Einwohnerfragestunde
- 5 Beschlussvorlagen
 - 5.1 Durchführung und Finanzierung Ausbau der K1224 DS0585/23
BE: Dez. III
 - 5.1.1 DS 0585/23 Punkt 1 bis 4
 - 5.1.2 DS 0585/23 Punkt 5
 - 5.2 Neugestaltung des Platzensembles Alter Markt in Magdeburg DS0469/23
Beauftragung Vorplanung

BE: Amt 61

- | | | |
|-------|------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------|
| 5.2.1 | Neugestaltung des Platzensembles Alter Markt in Magdeburg
Beauftragung Vorplanung | DS0469/23/1 |
| 6 | Anträge | |
| 6.1 | Mobilität attraktiveren, ANTI-STAU-GARANTIE für ein lebenswertes
Magdeburg | A0216/23 |
| 6.2 | Mobilität attraktiveren, ANTI-STAU-GARANTIE für ein lebenswertes
Magdeburg
BE: Amt 61 | S0481/23 |
| 6.3 | Magdeburg-Collage im Herrenkrug | A0184/23 |
| 6.4 | Magdeburg-Collage im Herrenkrug
BE: FB 42 | S0452/23 |
| 6.5 | Einrichtung eines Cafés im Gebäude des Kulturhistorischen
Museums der Landeshauptstadt Magdeburg | A0050/23 |
| 6.6 | Einrichtung eines Cafés im Gebäude des Kulturhistorischen
Museums der Landeshauptstadt Magdeburg
BE: FB 42 | S0443/23 |
| 7 | Informationen | |
| 8 | Bericht der Beigeordneten | |
| 9 | Verschiedenes | |

Anwesend:

Mitglieder des Gremiums

Christoph Abel
Stephan Bublitz
Stephan Papenbreer
Chris Scheunchen

Vertreter

Kathrin Natho

Geschäftsführung

Norbert Haseler

Verwaltung

Birgit Marxmeier
Susanne Schweidler
Herr Schneider
Herr Buchwitz
Herr Hustedt

Abwesend:

Vorsitzende/r

Frank Pasemann

Mitglieder des Gremiums

Mathilde Lemesle
Stefanie Middendorf

Sachkundige Einwohner/innen

Tom Assmann
Iris Gottschalk
Oliver Köhn

Verwaltung

Sandra Yvonne Stieger

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Um 17:00 Uhr eröffnete der stellv. Vorsitzende des WTR-Ausschusses, Herr Stadtrat Papenbreer, die Sitzung.

Herr Stadtrat Papenbreer stellte für den Ausschuss fest, dass zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß eingeladen wurde.

An der Sitzung nahmen fünf stimmberechtigte Stadträte*innen und Vertreter*innen der Verwaltung teil.

Es wurde die Beschlussfähigkeit festgestellt.

2. Bestätigung der Tagesordnung

Es gab den Hinweis, den TOP 6.3 vorzuziehen. Gegen den Änderungswunsch der Tagesordnung gab es keine Einwände.
Der TOP 5.2 und der TOP 6.5 wird zurückgestellt und in der nächsten WTR Sitzung behandelt.

Die geänderte Tagesordnung wurde einstimmig bestätigt.

3. Genehmigung der Niederschrift vom 26.10.2023

Herr Stadtrat Papenbreer stellte fest, dass es keine Hinweise zur Niederschrift der Sitzung vom 26.10.2023 gab.

Ja: 4 Nein: 0 Enthaltungen: 1

Die Niederschrift der Sitzung vom 26.10.2023 wurde bestätigt.

4. Einwohnerfragestunde

Unter diesem Tagesordnungspunkt gab es keine Hinweise oder Fragen.
Einwohner waren nicht anwesend.

5. Beschlussvorlagen

5.1. Durchführung und Finanzierung Ausbau der K1224 Vorlage: DS0585/23

Frau Marxmeier berichtete zur vorliegenden Drucksache. Der Ausbau der K 1224 betrifft auf dem Magdeburger Stadtgebiet rund 655 Meter. Das größte Stück für den Ausbau liegt im Bördekreis. Der Ausbau soll mit 90 % Förderung erfolgen. Die Straße hat eine regionale Verbindungsfunktion. Für die Straße muss ein grundhafter Ausbau erfolgen.

Wegen der angespannten Haushaltslage soll der Ausbau des Radweges zunächst nach hinten verschoben werden und zu einem späteren Zeitpunkt erfolgen.

Auf die Frage von Frau Stadträtin Natho warum ausgerechnet der Radweg zurückgestellt werden soll und dieses im Rahmen der Aufwertung von Radwegen informierte Frau Marxmeier, dass der Haushalt es zurzeit nicht hergibt. Der Radweg soll zeitlich erst einmal zurückgestellt werden.

Frau Stadträtin Natho machte deutlich, dass sie unter diesen Umständen der vorliegenden Drucksache nicht zustimmen kann.

Herr Stadtrat Bublitz bekräftigte die Aussage von Frau Stadträtin Natho, er kann der Drucksache ebenfalls so nicht zustimmen.

Herr Schneider vom Planungsamt machte deutlich, dass der Radweg eigentlich vorgesehen ist. In der Anlage sind der genaue Verlauf und Ausbau dargestellt.

Für Herrn Stadtrat Papenbreer ist der Ausbau des Radweges eigentlich ein Bestandteil der Beschlussvorlage (Punkt 5). Er wird nur zurückgestellt und wenn die Haushaltslage den Ausbau zulässt auch umgesetzt.

Frau Stadträtin Natho machte den Vorschlag den Punkt 5 der Drucksache extra abzustimmen.

Die Mitglieder folgten dem Vorschlag, Herr Stadtrat Papenbreer führte deshalb eine Einzelabstimmung bei der vorliegenden Drucksache durch. Die Punkt 1 bis 4 wurden zusammen und der Punkt 5 gesondert abgestimmt.

Zur Drucksache 0585/23 wurde Einzelabstimmung durchgeführt.

5.1.1. DS 0585/23 Punkt 1 bis 4

Ja: 5 Nein: 0 Enthaltungen: 0

Die Drucksache 0585/23 Punkt 1 bis 4 wurde empfohlen.

5.1.2. DS 0585/23 Punkt 5

Ja: 1 Nein: 1 Enthaltungen: 3

Die Drucksache 0585/23 Punkt 5 wurde nicht empfohlen.

5.2. Neugestaltung des Platzensembles Alter Markt in Magdeburg Beauftragung Vorplanung Vorlage: DS0469/23

Das Fachamt hatte darum gebeten die Drucksache und den Änderungsantrag zurückzustellen, da noch Zuarbeiten zur Drucksache fehlen. Auf der nächsten Sitzung soll die Drucksache behandelt werden.

Dem Wunsch wurde entsprochen.

Die Drucksache 0469/23 wurde zurückgestellt.

5.2.1. Neugestaltung des Platzensembles Alter Markt in Magdeburg Beauftragung Vorplanung Vorlage: DS0469/23/1

Der Änderungsantrag 0469/23/1 wurde zurückgestellt.

6. Anträge

6.1. Mobilität attraktiveren, ANTI-STAU-GARANTIE für ein lebenswertes Magdeburg Vorlage: A0216/23

Herr Schneider vom Amt 61 machte vor seinen Ausführungen zur Stellungnahme deutlich, dass von der Verwaltung alle Mobilitätsbelang gleichrangig beachtet werden.

Eine Anti-Stau-Garantie kann es nicht geben. Der Antrag ist ein nicht realistischer Ansatz und sehr problematisch zu beurteilen. Bei Verkehrsproblemen z. B auf der Autobahn A 2 und der Ablenkung von Umleitungsverkehren kann es keinen Königsweg geben. Eine Vollsperrung der Autobahn kann uns immer wieder treffen, ist aber glücklicherweise eine Ausnahmesituation.

Herr Stadtrat Bublitz kann dem vorliegenden Antrag nicht zustimmen. Der Stellungnahme kann er folgen.

Frau Stadträtin Natho appellierte an die Mitglieder, man solle nicht den Autoverkehr einseitig im Blick haben, sondern es müssen alternative Verkehrsmittel zum Auto gestärkt werden, um Stausituationen zu entschärfen.

Es gab kein Mitglied welches sich für das Anliegen des vorliegenden Antrages aussprach.

Ja: 0 Nein: 5 Enthaltungen: 0

6.2. Mobilität attraktiveren, ANTI-STAU-GARANTIE für ein lebenswertes Magdeburg Vorlage: S0481/23

6.3. Magdeburg-Collage im Herrenkrug Vorlage: A0184/23

Frau Schweidler ging auf die Stellungnahme der Verwaltung ein und bekräftigte, dass der Gedanke die Hochwasserschutzanlage im Herrenkrug mit Graffiti künstlerisch zu gestalten als eine gute Idee gesehen wird. Die künstlerische Wertigkeit der Aktion sollte jedoch gewährleistet sein. Die Aktion sollte nicht vermengt werden mit jugendlichen Graffitiaktionen.

Die Verwaltung empfiehlt daher, den Antrag zu modifizieren, es sollte ausschließlich eine professionelle, bildkünstlerische Gestaltung im Kontext des vorgeschlagenen Projektes umgesetzt werden. In diesem Zusammenhang wurde bereits signalisiert, dass es einen entsprechenden Änderungsantrag zum vorliegenden Antrag geben wird. Der Änderungsantrag wird im Stadtrat eingebracht.

Von Seiten der Mitglieder gab es keine Fragen zum Antrag.

Ja: 0 Nein: 0 Enthaltungen: 5

Der Antrag 0216/23 wurde nicht empfohlen.

6.4. Magdeburg-Collage im Herrenkrug Vorlage: S0452/23

- 6.5. Einrichtung eines Cafés im Gebäude des Kulturhistorischen Museums der Landeshauptstadt Magdeburg
Vorlage: A0050/23
-

Von Seiten der antragstellenden Fraktion gab es die Bitte, den Antrag auf der heutigen Sitzung nicht zu behandeln. Von der Fraktion Gartenpartei/Tierschutzallianz konnte kein Vertreter entsendet werden.

Die Mitglieder entsprachen dem Wunsch.

Der Antrag 0050/23 wurde zurückgestellt.

- 6.6. Einrichtung eines Cafés im Gebäude des Kulturhistorischen Museums der Landeshauptstadt Magdeburg
Vorlage: S0443/23
-

7. Informationen

8. Bericht der Beigeordneten

Frau Marxmeier ging auf die wichtigsten Aufgaben und Ereignisse des Dezernates ein.

Am 16 Januar 2024 wird erstmalig mit der IHK zusammen ein Unternehmersprechttag durchgeführt. Das Format ist neu und kann bei positiven Erfahrungen als regelmäßige Veranstaltung verstätigt werden.

Am 19 Januar 2024 wird wieder eine Kontaktbörse für die Arbeitskräftegewinnung mit der IHK, der HWK und dem Jobcenter durchgeführt.

Bei der Vermarktung des FAM Geländes unterstützt das Dezernat. Es konnten erste Flächen und Hallen einer Vermietung zugeführt werden.

Für die geplanten Fahrradboxen konnten die Genehmigungen für drei Standorte erteilt werden. Es kommt jedoch zu Problemen bei der Suche nach einer Elektrofirma für Abschlussarbeiten. Hier findet sich aktuell keine Firma mit Kapazitäten.

9. Verschiedenes

Herr Stadtrat Papenbreer informierte die Mitglieder, dass in diesem Jahr noch eine wichtige Drucksache vom Ausschuss behandelt werden muss, um die Beratungsfolge der Drucksache absichern zu können. Es wurde eine Sondersitzung vorgeschlagen.

Als Terminvorschlag für die Sondersitzung wurde der Donnerstag 07.12.2023 um 13:00 Uhr genannt. Die Sondersitzung soll somit kurz vor der ordentlichen Stadtratssitzung stattfinden.

Die Mitglieder einigten sich einstimmig auf den Termin der Sondersitzung, Herr Haseler wird die Sitzung vorbereiten und im System einstellen.

Der öffentliche Teil der Sitzung endete um 17:45 Uhr.

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung.

Stephan Papenbreer
stellv. Vorsitzender

Norbert Haseler
Schriftführer